
 
RG.0002.30.2013    

PROTOKÓŁ Nr XXX /2013 

z sesji RADY GMINY  KWILCZ 

odbytej dnia 4 czerwca 2013 r. 

w sali sesyjnej Urzędu Gminy w  Kwilczu 

 

Przewodniczący Rady p. Grzegorz Korpik o godz. 12
oo 

otworzył 
 
XXX sesję Rady 

Gminy, powitał przybyłych na sesję: wójta gminy p. Stanisława Mannka, skarbnika gminy 

p. Renatę Sokółkę, Kierownika R.O. i S.O. p. Daniela Kozubowskiego, dyrektorów 

i kierowników podległych jednostek, radcę prawnego, pracowników Urzędu, Panie i Panów 

sołtysów oraz Panie i Panów radnych.  

Listy obecności stanowią załącznik nr 1, 2 i 3 do  protokołu. 

Przewodniczący Rady stwierdził prawomocność sesji, na stan 15 radnych, obecnych 12. 

Nieobecni radny Łukasz Anioł, Dariusz Halasz, Łukasz Markiewicz. Rada jest władna do 

podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków zgodnie z art. 14 ustawy o samorządzie 

gminnym. 

Następnie prowadzący obrady poinformował, że protokół z  XXIX sesji został sprawdzony 

i podpisany przez prowadzącego i sprawdzającego radnego Dacha, zapytał czy radni wnoszą 

uwagi do treści protokołu. 

Uwag nie zgłoszono, protokół z XXIX  sesji przyjęto przez aklamację. 

Sprawdzenie protokołu dzisiejszych obrad powierzono radnej Annie Dziuba. 

Przewodniczący Rady zaproponował zmianę porządku obrad w zakresie pkt. 6 poprzez 

dodanie projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Kwilcz (projekt był omówiony na posiedzeniach komisji) oraz wprowadzenie punktu 

przedstawienie protokołu z kontroli Komisji Rewizyjnej. 

Uwag nie zgłoszono zaproponowane zmiany przyjęto jednogłośnie. 

Porządek obrad po zmianach: 

1.  Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad, przyjęcie protokołu z poprzedniej 

sesji, wskazanie   

     osoby sprawdzającej protokół. 

2.  Przedstawienie porządku obrad, ewentualne wnioski do porządku. 

3.  Absolutorium  dla Wójta  za rok 2012:  

3.1. Rozpatrzenie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz 

sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2012 rok:  

a) rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2012 i zapoznanie się 

z treścią uchwały Składu Orzekającego RIO w Poznaniu w sprawie sprawozdania Wójta 

Gminy Kwilcz z wykonania budżetu gminy, 

b) rozpatrzenie sprawozdania finansowego,  

c) zapoznanie się z opiniami Komisji Rady Gminy, 

d) głosowanie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz 

sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2012.  

3.2.  Rozpatrzenie uchwały w sprawie absolutorium z tytułu wykonania budżetu gminy za rok 

2012: 

a) przedstawienie opinii i wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w sprawie udzielenia 

absolutorium Wójtowi z wykonania budżetu za rok 2012,  



b) zapoznanie się z treścią uchwały Składu Orzekającego RIO w Poznaniu dotyczącej 

wyrażenia opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w sprawie udzielenia 

absolutorium dla Wójtowi z tytułu wykonania budżetu gminy za rok 2012, 

c) zapoznanie się z informacją o stanie mienia gminy na dzień 31 grudnia 2012r. 

d) dyskusja, 

e) głosowanie uchwały w sprawie absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2012 rok.  

4. Sprawozdanie Wójta z działalności międzysesyjnej w tym sprawozdanie z wykonania 

uchwał podjętych na poprzedniej sesji. 

5.  Informacja Przewodniczącego Rady z prac pomiędzy sesjami. 

6. Podjęcie uchwał w sprawie: 

   - nadania nazwy ulicy we wsi Kwilcz 

   - ustalenia sieci prowadzonych przez gminę Kwilcz publicznych przedszkoli i oddziałów  

     przedszkolnych w szkołach podstawowych 

   - zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kwilcz 

    - zmiany budżetowe na 2013 r. 

7. Interpelacje i zapytania radnych wraz z odpowiedziami. 

8. Przedstawienie protokołu z kontroli komisji rewizyjnej. 

9. Wolne wnioski i informacje. 

10.   Sprawy organizacyjne i bieżące Rady.       

11.  Zakończenie obrad. 

Porządek po zmianach przyjęto jednogłośnie i przystąpiono do jego realizacji. 

 

ad. 3 

Procedura absolutoryjna.  Obecnych 12 radnych. 

 

3.1.  

a) Przystępując do wypełnienia procedury absolutoryjnej radni postanowili odstąpić od 

przedstawiania sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2012 ponieważ otrzymali oni 

kserokopie wszystkich niezbędnych dokumentów, związanych ze sprawozdaniem, 

a mianowicie.  

-  sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za rok 2012 wraz ze sprawozdaniem 

z wykonania planu finansowego zakładu budżetowego gminy (ZOMS), instytucji kultury 

(GBP) oraz informację o stanie mienia komunalnego, 

-  bilans z wykonania budżetu Gminy Kwilcz sporządzony na dzień   31.12.2012 r. 

-  łączny bilans jednostki budżetowej i samorządowego zakładu budżetowego sporządzony na  

   dzień 31.12.2012 r. 

-  łączny rachunek zysków i strat jednostki sporządzony na dzień 31.12.2012 r. 

-  łączne zestawienie zmian w funduszu jednostki sporządzone na dzień 31.12.2012 r. 

-  uchwałę Składu Orzekającego RIO w Poznaniu w sprawie wyrażenia opinii o sprawozdaniu  

   z wykonania budżetu Gminy Kwilcz za rok 2012 wraz z informacja o stanie mienia i  

   objaśnieniami 

- zestawienie zawartych umów zlecenie i umów o dzieło w roku 2012 przez gminę oraz  

   jednostki organizacyjne 

-  informację o sytuacji finansowej gminy - stan na dzień 31.12.2012 r. 

-  informację nt. pozyskania i wykorzystania funduszy zewnętrznych za rok 2012 

-  informację z wykonania wydatków na przedsięwzięcia przewidziane do realizacji w ramach  

   funduszu sołeckiego za 2012 r. 

Analizę sprawozdania wraz z towarzyszącymi dokumentami dokonano na posiedzeniach 

komisji wynikiem czego są opinie komisji. 



Zdaniem radnego Korpika dochody budżetowe to prognozy i trudno się do nich odnieść, 

można ewentualnie odnieść się do dochodów nie wykonanych, których w naszym przypadku 

nie było. W trakcie roku czuwano nad prawidłową realizacją dochodów, które zrealizowano 

w 99,45%.  

Radna Kwiatkowska stwierdzała, że realizacja budżetu przebiegała prawidłowo i była 

omawiana na bieżąco. W trakcie roku budżetowego radni informowani byli o zmianach 

finansowych jak też zakresie i kosztach realizowanych zadań. Pytania zgłoszone w trakcie 

komisji związane były z dodatkowych informacjami nt. stanu mienia komunalnego na które 

radni otrzymali odpowiedź pisemną. 

Odnosząc się do sprawozdania radny Korpik powiedział, że w trakcie 2012 r. prowadzono  

oszczędnościową gospodarkę finansową. Wydatki budżetowe w wielu przypadkach zostały 

obniżone w wyniku czego zaoszczędzono ok. 500 tys. zł  na zadaniach, które zaplanowano 

i mogą one być przeznaczone na kolejne zadania.  

Innych wypowiedzi nie było. 

Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy Kwilcz za rok 2012 stanowi załącznik nr 4 do 

niniejszego protokołu. 

Przewodniczący Rady odczytał uchwałę Składu Orzekającego Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Poznaniu w sprawie wyrażenia opinii o sprawozdaniu z wykonania 

budżetu Gminy Kwilcz za rok 2012 wraz z informacją o stanie mienia i objaśnieniami. 

Uchwała Nr SO-0954/33/16/2013 Składu Orzekającego RIO w Poznaniu z dnia 20.04.2013 

r. stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 

Kontynuując radny odnosząc się do opinii poruszył problem finansowy ZOMS, który trwa już 

od jakiegoś czasu. Jego zdaniem gospodarka finansowa zakładu jest mało czytelna i 

przejrzysta, usługi zakładu zawsze były wykazywana na minusie. Radni nie mają 

bezpośredniego wpływu na działalność zakładu budżetowego, jednak zauważają potrzebę 

dogłębnej analizy działań i bieżącej polityki finansowej, aby nie pogłębiać istniejących 

zobowiązań. 

b) rozpatrzenie sprawozdania finansowego za rok 2012,  

W związku z tym, że sprawozdanie finansowe było przedstawione i omówione przez 

Skarbnika Gminy na wspólnym posiedzeniu komisji rady, radni odstąpili od ponownego 

omawiania sprawozdania. 

Chętnych do dyskusji nad sprawozdaniem finansowym nie było. 

Przewodniczący Rady powiedział, że na posiedzeniu komisji radni stwierdzili, 

iż sprawozdanie finansowe jest zgodne z wykonaniem zadań, nie wniesiono żadnych 

zastrzeżeń. Uznano, że realizacja budżetu w roku 2012  była prowadzona  prawidłowo. 

Sprawozdanie finansowe w tym: 

- bilans z wykonania budżetu gminy Kwilcz na dzień 31.12.2012 r. 

- łączny bilans jednostki budżetowej i samorządowego zakładu budżetowego na dzień     

  31.12.2012 r. 

- łączny rachunek zysków i strat jednostki na dzień 31.12.2012 r. 

- łączne zestawienie zmian w funduszu jednostki na dzień 31.12.2012 r. 

  stanowi załącznik nr 6 do protokołu. 

 

c) Przewodniczący stałych komisji rady odczytali opinie o sprawozdaniu z wykonania 

budżetu gminy za rok 2012. 

Radny Lehmann odczytał opinię komisji samorządowo -oświatowej. 

Komisja wydała jednogłośnie opinię pozytywną bez zastrzeżeń. 

Opinia stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 



Radny Klapczyński odczytał opinię komisji finansowo -gospodarczej. 

Komisja wydała jednogłośnie opinię pozytywną. 

Opinia stanowi załącznik nr 8 do protokołu. 
  

  Zdaniem członków Komisji sprawozdanie zostało przedstawione zgodnie z uchwałą 

Rady Gminy. W części opisowej Wójt zawarł informację o planowanych i wykonanych 

dochodach i wydatkach. Część opisowa różnic w dochodach i wydatkach planowanych, 

a wydatkach wykonanych została uzupełniona i wyjaśniona w formie ustnej podczas 

wspólnego posiedzenia Komisji.  

  Po dokładnej analizie członkowie Komisji nie wnieśli żadnych uwag związanych 

z realizacją budżetu za 2012 rok.  

 

d) Wobec tego, że opinie RIO jak również komisji rady są pozytywne bez zastrzeżeń 

przewodniczący odczytał i poddał głosowaniu projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia 

sprawozdania finansowego za 2012 rok oraz sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 

2012 rok. 

Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych obecnych na sesji, 0 przeciwnych, 

0 wstrzymujących. 

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXX/225/2013 stanowi załącznik nr 9 do protokołu.  

 

3.2.  Rozpatrzenie uchwały w sprawie absolutorium z tytułu wykonania budżetu gminy za  

       rok 2012: 

 

a) Przewodnicząca komisji rewizyjnej p. Stanisławska odczytała opinię komisji wraz 

z wnioskiem w sprawie absolutorium z tytułu  wykonania budżetu za rok 2012, 

Opinia wraz z wnioskiem stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

 

b) Przewodniczący Rady odczytał Uchwałę Składu Orzekającego RIO w sprawie wyrażenia 

opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Kwilcz w sprawie udzielenia absolutorium 

Wójtowi Gminy Kwilcz za rok 2012.  

Uchwałę Nr SO-0955/35/16/2013 Składu Orzekającego RIO w Poznaniu z dnia 28 maja 

2013 r. stanowi załącznik nr 11 do protokołu. 

 

c) W związku z tym, że radni  informację o stanie mienia gminy na dzień 31 grudnia 2012r. 

otrzymali wraz z innymi dokumentami postanowiono odstąpić od odczytywania. 

Informacja o stanie mienia komunalnego na dzień 31 grudnia 2011 r. stanowi załącznik 

nr 12 do protokołu. 

Radny Korpik uważa, że gospodarowaniem mieniem gminnym jest prawidłowe, bowiem 

występuje przyrost wartościowy i rzeczowy. W pierwszych latach powstania samorządu 

działania inwestycyjne były mało widoczne  z uwagi na realizację inwestycji ziemnych tj. 

wodociągów i kanalizacji. Te działania procentują do dziś, gdyż w 50 % miejscowości gminy 

są skanalizowane i  w 99 % zwodociągowane. Nie jesteśmy gmina, która chce pozbyć się 

majątku z różnych przyczyn czy to z chęci pozyskania dochodów czy też z potrzeby spłacenia 

długów. Zdaniem radnego dalsze działania inwestycyjne winny być kierowane na inwestycje 

przynoszące jakiekolwiek dochody, albo funkcjonować na poziomie bezkosztowym. 

Przewodniczacy dodał, że kiedy rozpoczynał działalność społeczną w samorządzie budżet 

gminy kształtował się na poziomie 4 mln. zł dziś zbliżamy się do 20 mln. zł jest to znaczny 

wzrost, ale też zakres działań znacznie wzrósł. Nawiązując do mienia komunalnego  

powiedział, że gospodarowanie finansami jak też mieniem gminnym jest prawidłowe.  



Innych wypowiedzi nie było. 

Przewodniczący  Rady udzielił głosu Wójtowi Gminy. 

Wystąpienie Wójta stanowi załącznik nr 13 do protokołu. 

 

d) Przewodniczący Rady podziękował Wójtowi, po czym otworzył dyskusję. 

Głosów w dyskusji nie zgłoszono. 

 

e) Przewodniczący odczytał i poddał głosowaniu projekt  uchwały w sprawie udzielenia 

Wójtowi Gminy Kwilcz absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2012 rok.  

Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych obecnych na sesji, 0 przeciwnych, 

0 wstrzymujących. 

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXX/226/2032 stanowi załącznik nr 14 do protokołu.  

 

W imieniu swoim i całej Rady gratulacje Wójtowi złożył Pan Przewodniczący Grzegorz 

Korpik jednocześnie dziękując Pani Skarbnik i wszystkim wykonawcom budżetu roku 2012.  

 

Wójt Stanisław Mannek. Podziękował wysokiej Radzie za  absolutorium i życzliwość 

w trakcie roku. Powiedział, że na dzisiejszy sukces składa się praca wielu osób tj.  Pani 

skarbnik Renacie Sokółka, zastępcy wójta p. Nowickiej, radnych, sołtysów, dyrektorów i 

kierowników podległych jednostek oraz pracowników urzędu. Wszystkim realizującym 

budżet dziękuje. 

 

Przewodniczący Rady ogłosił 15 minutowa przerwę. 

Po przerwie kontynuowano porządek obrad. Obecnych 12 radnych. 

 

ad.4.  

Wójt p. Stanisław Mannek przedstawił sprawozdanie  z działalności międzysesyjnej. 

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 15 do protokołu. 

 

ad.5.  

Przewodniczący Rady odczytał informację z prac pomiędzy sesjami. 

Informacja stanowi załącznik nr 16 do protokołu. 

 

Przewodniczący otworzył dyskusję: 

Radny Lehmann – poprosił o bliższe informacje nt. umorzenia i odmowy umorzenia płatności 

podatku od nieruchomości. 

Wójt umorzenia podatku miało miejsce w trzech przypadkach z przyczyny trudnej sytuacji 

rodzinnej. Odmowa z tytułu braku podstaw do umorzenia. 

Radna Dziuba – poprosiła o bliższe informacje w sprawie linii kolejowej oraz sytuacji na 

rynku pracy w powiecie międzychodzkim. 

Wójt – spotkanie w sprawie przejęcia nieczynnej linii kolejowej miało na celu wypracowanie 

wspólnego stanowiska. Przedstawiciele samorządów rozmawiali o ewentualnym przejęciu 

mienia z koncepcją przeznaczenia na ścieżkę rowerową. Decyzja ostateczna jest w gestii 

Marszałka Województwa Wielkopolskiego, do którego samorządy mają się zwrócić z pismem 

(jaki są plany p. Marszałka). Kolejne spotkanie w tej sprawie odbędzie się w Rokietnicy. 

Spotkania nt. analizy sytuacji na rynku pracy w powiecie związane było z ogłoszeniem 

upadłości przez firmę Christianapol.  W związku z trudną sytuacją na spotkaniu ustalono  

powołanie Zespołu Roboczego w skład którego maja wchodzić przedstawiciele gmin tj. 

organu uchwałodawczego i wykonawczego. 



Przewodniczący Rady  poinformował, że w tej sprawie jest pismo, które przedstawi później. 

Innych pytań nie było. 

 

ad.6. Podjęcie uchwał w sprawie: 

  - nadania nazwy ulicy we wsi Kwilcz 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt i poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych obecnych na sesji, 0 przeciwnych, 

0 wstrzymujących. 

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXX/227/2013 stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.  

 

- ustalenia sieci prowadzonych przez gminę Kwilcz publicznych przedszkoli i oddziałów  

   przedszkolnych w szkołach podstawowych 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt i poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych obecnych na sesji, 0 przeciwnych, 

0 wstrzymujących. 

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXX/228/2013 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.  

 

- zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kwilcz 

Skarbnik Gminy omówiła projekt uchwały. Powiedziała, że w WPF wprowadza się zmiany w 

załączniku nr 1 w celu doprowadzenia do zgodności z uchwałą budżetową. 

W załączniku nr 2 wprowadza się nowe przedsięwzięcie przewidziane do realizacji w latach 

2013-2014. Przedsięwzięcia dotyczą dowozu dzieci do szkół i oddziałów przedszkolnych, 

umowy na świadczenie usług odbioru odpadów komunalnych, umowy na ubezpieczenie 

majątkowe mienia gminnego oraz umowy ubezpieczenia mienia komunikacyjnego. 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt i poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych obecnych na sesji, 0 przeciwnych, 

0 wstrzymujących. 

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXX/229/2013 stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.  

 
- zmian w  budżecie gminy Kwilcz na 2013 r. 
Skarbnik Gminy omówiła zmiany budżetowe zapisane w uzasadnieniu do uchwały. 

Nikt z radnych nie wniósł uwag, przewodniczący odczytał projekt i poddał głosowaniu. 

 „Za” przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych obecnych na sesji, 0 przeciwnych, 

0 wstrzymujących.. 

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała została podjęta jednogłośnie. 

Uchwała nr XXX/230/2013 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.  

 

ad.6.  

Interpelacje, zapytania i wnioski. 

Przewodniczący Rady odczytał odpowiedź Wójta na wniosek  ;procedury opracowania 

nowego Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania Gminy Kwilcz. 

 

Odczytał pismo Przewodniczącego Rady Powiatu Międzychodzkiego w sprawie 

wytypowania osoby do pracy w Zespole Roboczym w zakresie sytuacji na rynku pracy 

w powiecie. 

Przewodniczący Rady zaproponował, aby przedstawicielem rady była radna Jolanta Syk 

będąca członkiem Powiatowej Rady Zatrudnienia w Międzychodzie. 



Radna Syk wyraziła zgodę. 

Rada jednogłośnie poparła kandydaturę radnej Syk. 

 

ad.8.  

Przewodnicząca komisji Rewizyjnej odczytała protokół z kontroli w zakresie: 
- analiza poprawności realizacji harmonogramów płatności kredytów i pożyczek zaciągniętych przez 
Gminę,          

- kontrola zasad naliczania oraz pobierania  opłat i podatków , 

- kontrola wykonania zaleceń pokontrolnych w ramach programu profilaktyki i rozwiązywania 
problemów alkoholowych. 

Kontrola nie wykazała żadnych uchybień, nie wysunięto wniosków wobec powyższego 

protokół przyjęto jednogłośnie 

 

ad.9.  

Radna Kwiatkowska – jaka firma będzie obsługiwała z dniem 1 lipca br. odbiór od padów 

komunalnych. 

Pan Kozubowski w dniu jutrzejszym zostanie ogłoszony przetarg na odbiór 

i zagospodarowanie odpadów komunalnych. 

Radna Dziuba – kto był odpowiedzialny za organizacje imprezy TRIATHOLN Sieraków 

2013 i związane  z tym utrudnienia komunikacyjne. Prosi, aby w przyszłości o utrudnieniach 

byli poinformowani sołtysi. 

Radny Korpik postawił wniosek, aby w przyszłości urząd przekazywał informacje 

mieszkańcom o ewentualnych utrudnieniach komunikacyjnych związanych 

z organizacja jakichkolwiek imprez sportowych , turystycznych i kulturalnych. 

Wniosek przyjęto jednogłośnie. 

 

Sołtys wsi Daleszynek p. Furmaniak zgłosiła złą widoczność w trakcie wyjazdu z Daleszynka 

w kierunku Pniew – prosi o usunięcie zarośli. 

 

ad.10.  

Przewodniczący poinformował, że kolejna sesje planuje na dzień 2 lipca br.  

Natomiast wspólne posiedzenie komisji przewodniczący planują na dzień 27 czerwca br.  

 

ad.11.  

Zakończenie obrad. 

Po wyczerpaniu porządku obrad o godz. 14
35

 Przewodniczący Rady podziękował za udział i 

zamknął XXX sesję Rady Gminy Kwilcz.  

 

Protokołowała       Przewodniczący Rady Gminy 

Grażyna Piątkowska             Grzegorz Korpik 

 

Sprawdzająca protokół                                                         

Anna Dziuba 

 


